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山东轻工业学院 
    2010年攻读硕士学位研究生入学考试试题 

（答案一律写在答题纸上，答在试题上无效，试题附在答卷内交回） 

考 试 科 目：机械设计基础 

试题适用专业：机械电子工程、机械设计及理论                    A卷共 7页   

 

一、填空题：（每小题 2分，共 10分） 

1、对斜齿与直齿圆柱齿轮传动进行比较，斜齿比直齿轮的： 

①重合度             ， 

②标准齿轮不根切的最少齿数              。 

2、齿轮传动的重合度越大，表示同时参与啮合的轮齿对数___________，齿轮传动

也越__________。 

3、一对齿轮传动中，大、小齿轮的齿根最大弯曲应力通常是          等的；而齿

面的接触应力是          等的。 

4、带传动中，带上受的三种应力是                       ，                和  

                   。最大应力发生在                                 。 

5、一主动直齿轮的转矩为 100Nm,其分度圆直径为 50mm，则其传递的圆周力为

___________。  

二、分析及作图题（每小题 15分，共 30分） 

1、分析图所示机构中是否含有复合铰链、局部自由度及虚约束，是否具有确定的相

对运动？（图中凸轮与大齿轮固连） 
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2、铰链四杆机构 ABCD，已知四杆长度 mmLAB 20= ， ,80mmLBC = ,50mmLCD =  

mmLAD 70= （AD为机架）。 

（1）论证该机构为曲柄摇杆机构； 

(2)作图求出摇杆 CD的两个极限位置，并标出极位夹角θ  。 

（3）当曲柄为原动件时，机构的最小传动角 minγ 出现在什么位置上？作图求出。  

 
 
                                                      
 

                                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C

DA

B



（A）卷第 3 页 

三、计算题（每小题 15分，共 30分） 

1、设有一对外啮合渐开线标准直齿圆柱齿轮传动，已知两轮齿数分别为 201 =Z ，

402 =Z ，模数 mmm 4= ，压力角 ο20=α ，齿顶高系数 ∗
ah =1，顶隙系数 25.0=∗c  。

试求： 

(1)分度圆直径 1d 、 2d ，齿顶圆直径 1ad 、 2ad ，基圆直径 1bd 、 2bd 及两齿轮的标准中

心距 a； 

(2)当要求满足中心距 mma 5.121=′ 时，为保证这对齿轮无侧隙啮合，应采用何种变

位传动类型？ 

(3)当中心距 mma 5.121=′ 时，若采用斜齿轮传动（不改变模数和传动比），求斜齿轮

螺旋角 =β ？ 

 

2、图所示一根轴采用一对 70000AC型角接触球轴承，作用于两个轴承上的径向载荷

分别为： 10001 =rF N， 20002 =rF N，作用于轴上的轴向力 800=AF N。已知 70000AC

型角接触球轴承的内部轴向力 rFF 68.0=′ ，试确定： 

（1）轴承 1、2的轴向载荷 1aF 、 2aF ；  

（2）轴承 1、2的当量动载荷 1P、 2P ； 

（3）两轴承中哪个寿命长 ? 为什么 ?  

（4）两轴承寿命相差多少倍 ?     

（提示：当 eFF ra >/  时， 41.0=X ， 87.0=Y ；当 eFF ra ≤/  时， 1=X ， 0=Y ；

68.0=e ） 
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四、作图、分析、计算（每题 20分，共 60分） 

1、图示为偏心圆盘凸轮机构，凸轮以匀角速度ω绕 O点回转，圆盘的几何中心在 A

点。 

（1）画出凸轮的理论廓线、基圆和偏距圆；       

（2）找出并标注凸轮从图示位置转过 90°时从动件的位移 S和压力角α； 

（3）找出图示位置凸轮与从动件的相对瞬心 12P ，并求图示位置从动件的速度 2v  （用 

公式表示）    
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2、在如图所示轮系中，已知运动由齿轮 1 输入，其转速 n1=3549r/min。 361 =z ，

602 =z ， 233 =z ， 494 =z ， 69'
4 =z  ， 315 =z ， 1316 =z ， 947 =z ， 368 =z ， 1679 =z 。 

（1）分析轮系的组成，划分出各个单一的周转轮系和定轴轮系； 

（2）求 =Hn ？    
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3、图所示为由 4个 16M 螺栓组成的普通螺栓联接，螺栓小径 mmd 835.131 = ， 螺栓

材料许用应力为 [ ] aMP107=σ N/mm
2
,接合面的摩擦系数 15.0=f ，可靠性系数

3.1=C 。 

（1）分析螺栓上承受何种类型的载荷及应力； 

（2）求出此螺栓联接能承担多大的横向工作载荷 F？ 

（3）若采用铰制孔用螺栓联接，试分析螺栓上受何种类型的载荷及应力。 
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五、结构分析题（20分） 

如图所示为减速器的输出轴，试分析轴系结构的错误（作出标记并说明）。 

（正确分析出 10处错误） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

                         

                        

          

 

 

 


